Kup a gombon

Most egy elemi geometriai feladatot oldunk meg; olyat, amilyeneket a kozépiskolasok az
¢rettségire vald felkésziilés sordn is hasznosithatnak.

Feladat

Egy gombre — mint egy sapkat — ratesziink egy forgaskup(feliilet)et.

Hatarozzuk meg, hogy

~ mi a feltétele annak, hogy a kup palastjanak és a gomb lathato részének ugyanakkora
legyen a felszine;

~ mekkora a két test egyiittes felszine!

Megoldas

Ehhez tekintsiik az 1. abrat is!

LT | WSERED ‘ 1. abra

Itt a megoldott feladat végeredményét szemlélhetjiik. Ehhez az aldbbiak soran jutunk el.
A kup - palast felszine, az 1. abra jeloléseivel:



Pyop =T T Q. (1)

A kup r alapkorének sugaranak kifejezése a gdmb R sugaraval:
r=R-cosa. (2)

Az a kupalkoto - hossz kifejezése:
R

a=— (3)

tga

A kap magassaga, (2) - vel is:

B=_ :R-Sci:saa_ _cc?szaf. (4)
tga e sina

Most (1),(2),(3)¢és(4)-agyel:

Py, =T R- osa-i—n-R-R-cosza—n-R-h (5)

kip =T ¢ tga sina '

A latsz6 gombsiiveg felszine, az 1. abra jeloléseivel:

Agémbsuvegzz'T['R'(Z'R_m)- (6)

Ehhez:

m; =R-sina, m=R—-m; =R—R-sina=R-(1-sina). (7)

A kup paléstja és a gombsiiveg felszinének egyenldségébdl, ( 5 ) és ( 6 ) szerint:

2-m-R-2*R—-m)=n-R-h -2-(2-R—m)=h. (8)

A keresett feltétel egyik lehetséges kifejezése tehat az, hogy a kup magassdaga egyenlo a
gombsiiveg magassagdnak a kétszeresével Ezt az eredmény - dbran is feltiintettiik.

Most (4),(7)és(8)-cal:

2
222 =2-[2-R—(R—R-sina)], rendezve:

sina

2
2 f=2-[2-(A-sina)]=2-1+sina),

sina
cos?a

=2+4+2-sina,

sina
cos’a = 2-sina + 2 -sin‘a,

1 —sin’a =2-sina + 2-sina,

3-sina+2-sina —1=0. (9)



A (9 ) masodfoku egyenlet megoldasa a megoldo - képlettel:

: _ —24/4-43:(-1) _ —24V16 _ —244
sinay , = - = =

)

Innen az értelmes pozitiv megoldas:

sina = %, (10)
ebbdl:
ap = arcsin% = 19,47122063° = 19,5°. (11)

A keresett feltétel egy masik megfogalmazasa ( 10 ) és/vagy (11).
Az 1. abra eszerint késziilt.
A palast - felszinek:

1 8
cos?a 1-sin?a sy 5
Pyip = 7 * R? 2 R?-——=2=pg-R?>-—2=m-R?- %=
sin g sin ot 3 3
8 8
=1 - R? §=§-n-R2, tehat
8 2

Agbmbsi’wegzz' TL’R(R+m1)=2 7'['R2'(1+Sin0(0)=

=2- n-RZ-(1+§)=2- T['R2'§=§'TL"R2, tehat:

8
Agsmbsiveg = E'n'RZ ) (13)

ahogyan azt vartuk is.

Az egyiittes felszin ezek szerint:

16
Asssz =" R, (14)

Ezzel feladatunkat megoldottuk.

Megjegyezziik, hogy a felhasznalt képletek megtalalhatok az ismert matematikai képlet -
gyljteményekben.



Javasoljuk, hogy az Olvaso6 a fentiek alapjan onalldéan oldja meg az aldbbi feladatot!
Ondlléan megoldando feladat

Egy gombre — mint sapkakat — ratesziink két forgaskup(feliilet)et.

Hatéarozza meg, hogy

~ mi a feltétele annak, hogy a kippalastoknak és a gomb lathato részének ugyanakkora
legyen a felszine;

~ mekkora a harom test egyiittes felszine!

J6 munkat!
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